

## 把耽误的“春光”抢回来

### ——茶陵县云阳街道抓复工复产见闻

文/陈洲平 冯坚 供图/云阳街道办事处

“要变压力为动力,善于化危为机,有序恢复生产生活秩序,强化‘六稳’举措,加大政策调节力度,把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,努力实现今年经济社会发展目标任务。”2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上发出了复工复产最强音。

响应党中央号召,在“只能赢、不能输”的经济战场上,茶陵县云阳街道提前部署,科学谋划,坚持两场“战役”一起打,把耽误的“春光”抢回来!

在严守防疫底线的基础上,云阳街道逐步恢复生产生活秩序,2月份完成财政税收2600余万元,今年前两个月实现财政税收5000余万元,完成年度财政税收任务过半,有力助推了街道财政税收首季“开门红”,为茶陵经济社会发展注入了一针“强心剂”。



街道工作人员为已复工的祥源服装公司员工测量体温



炎帝社区工作人员带着“双语”喇叭上街宣传防疫



街道党委书记周新华(左)、街道办事处主任张艳华(右)在安奈儿公司督促复工复产



街道工作人员在企业现场检查防疫



街道工作人员为复工企业和店铺发放防疫复工资料



街道工作人员为店铺送口罩



街道工作人员为鑫洋美公司提前做好消毒工作

### 凝心聚力 两场“战役”争全胜

“战‘疫’期间,我们要化被动为主动,化危机为机遇,抢占先机,把握战机,通过下先手棋,出硬招,打一场‘疫情防控和生产发展两手抓’的主动仗。”2月18日,云阳街道党委书记周新华带队前往企业走访,发现已复工的株洲豪石尚石业有限公司正为员工返岗难题发愁,他接过企业复工人员名单,递给随行的分管企业的领导,要求其联系各村(社区),动员企业员工尽快返岗复工。

这是云阳街道帮助辖区内企业复工复产的一个缩影,该街道实行五级联动服务模式,既“街道主要领导—街道分管领导—街道挂点领导—村(社区)负责人—企业负责人”联动,严格明确企业复工流程和工作要求,举全街道之力做好疫情防控和企业复工复产工作。

靠前实战,把好复工复产“方向盘”。

为加快企业复工进度,把疫情对企业的影响降到最低,云阳街道党政班子坚持白天到企业一线督战,晚上召开调度会研究解决问题,确保问题不过夜。街道主要领导带领工作人员下沉一线,花两天时间对辖区内关系民生、影响重大的企业,项目逐一走访调查,把企业没考虑到的风险想在先,全力帮助企业解决复工复产难题,督导企业把防疫工作落实到位。

此前,云阳街道印发了《茶陵县云阳街道办事处关于疫情期间企业复工复产工作方案》,制作复工申报流程清单,帮助企业坚定信心,实现有序复工复产,努力将疫情影响降到最低程度。紧接着又综合省、市、县三级支持渡过难关加快发展的政策措施,重点梳理了融资支持、稳岗就业、税收支持、降低成本、应急保供、优化服务等诸多方面的惠企政策

清单,发送到企业家手中,帮助企业渡过难关,推动经济高质量发展。

2月22日,株洲宝隆再生资源有限公司准备复工,公司负责人马世国正为文员仍在隔离观察无人处理复工手续申报而发愁,没想到当天他邮箱里收到云阳街道发来的复工申报流程清单,他按照清单很快在网上办好相关手续,顺利复工。

为收到云阳街道服务信息感到惊喜的还有茶陵县富盛针织有限公司。“对照街道发来的‘福利清单’,我们在稳岗就业、税收支持等方面享受一定优惠政策,公司发展的信心更足了。”该公司负责人坦言,虽然受疫情影响企业受到一定损失,但在这些政策扶持下,一定能渡过难关。

随着一条条务实管用政策举措推送到企业手中,让云阳街道企业安心复工复产吃下了“定心丸”。

### 运用巧力 牵住总部经济“牛鼻子”

2月28日下午4时许,位于茶陵县茶祖文化园的株洲鑫洋美石业有限公司总部大楼里一片忙碌,当天从福建赶来的公司负责人吕德望,正和云阳街道派来的专员对接前拟定的物流园项目。

该公司三层总部大楼里飘来淡淡的84消毒液味道,大门口桌子上摆放着2箱消毒液和几盒口罩。“这些都是云阳街道工作人员送来的,他们在公司复工前就给我们做好了消毒工作,这是他们一贯的作风。”吕德望望着整洁的办公环境高兴地说,去年选择将总部落户云阳街道,很大原因是因为街道提供的服务暖心。

鑫洋美公司不是去年唯一落户云阳街道的总部经济型企业。今年,云阳街道前两个月的财政税收中,有4600万元来自四家企业:株洲鑫洋美石业有限公司、株洲豪石尚石业有限公司、株洲恒钢贸易有限公司及株洲宝隆再生资源有

限公司。这些公司的生产车间在广西、福建等地,但总部却于去年相继落户云阳街道。

牵住总部经济“牛鼻子”正是云阳街道高质量发展的秘诀。去年,经过多次研讨,云阳街道确定了“发展总部经济,以‘总部’引导实体经济落地”这一招商引资思路。有的放矢,让该街道陆续斩获佳绩,特别是打造了茶陵首个由总部经济转化为实体经济的成功案例:去年4月,上市公司深圳市安奈儿股份有限公司在茶陵成立湖南省首个分公司,顺利投产。

金凤缘何栖,唯有筑“暖”巢。云阳街道通过提供免费的楼房给企业用作总部经济大楼的举措,成为招商引资的强力引擎。“周书记多次找我商谈,还提出免费提供一栋总面积100多平方米的楼房供我使用,我当时就动心了。”吕德望说,云阳街道租赁了一栋位于茶祖文化园的

楼房作为公司总部大楼,而且还为其免费装修,他去年5月就把总部从福建搬到了云阳街道。

不仅如此,云阳街道还全力助推引进的“金凤”腾飞。鑫洋美公司一直在福建从事大理石等石材加工,产品主要销往国内,经营收入受市场行情影响较大。去年8月,为帮企业做大做强,周新华带队前往福建,借助当地茶陵商等力量,牵线搭桥协助吕德望联合当地多个石材企业组成石材联盟。“借着联盟的招牌,我们公司生产的大理石地板砖走出国门,销往澳大利亚、美国等地,事业版图拓展了。”吕德望兴奋地说。

“总部经济是我们街道的重头产业,服务好这些企业就是服务发展,我们要成为他们复工复产最大的底气。”云阳街道党工委副书记、办事处主任张艳华在部署复工复产会议上说。

### 用尽全力 真心服务助复工

总部经济强,小微企业多,商铺云集是云阳街道的一大特色。如何确保复工复产工作安全有序,考验着街道的执行力,依赖的是街道、社区工作人员及网格员的通力协作。

在支持企业复工中,云阳街道办事处党员干部投身一线,担当起“驻企联络员”。

受新冠肺炎疫情影响,株洲恒钢贸易有限公司2月纳税申报能否准期以及新出台的税收政策如何解读等问题,是该公司财务人员面临的困惑。负责对接该企业的街道工作人员了解后,立即联系税务部门及时为企业提供“非接触式”服务,通过网络开展在线交流,辅导企业了解税费政策,把握政策细节,依法办理延期申报、延期缴纳税款、申请税收优惠等业务。在该街道的协助下,公司顺利办理申报税款1180万元,让企业人员足不出户办理了涉税业务。

服务企业复工复产,既有温度又有速度。该街道采用边审核边复工边督导的方法,实施专班专人专责跟进服务,压

缩审批时间,助力企业按时复工,创新制作了复工承诺书、复工须知、明白纸等,让企业了解复工的手续和工厂生产期间的疫情防控知识,要求企业认真做好复工复产前以及生产过程中疫情防控措施,力促企业做好复工各项准备工作,做到“达标一个,开业一家”。

由于小微企业和商辅点多面广,云阳街道各(村)社区工作人员及70多位网格员扛起了这些企业复工复产工作的重担。

3月1日上午8时许,云阳街道社区工作如往常一样询问辖区内未营业的商辅和企业复工准备情况。一家鞋店的老板李先生反映称,自己买不到口罩,想复工又担心安全措施不合格,社区工作人员了解情况后,立即送来了20余个口罩,帮其解决了后顾之忧。

“像李先生一样的情况在我们社区还有很多,缺少口罩、担心消毒不规范等问题仍有不少,我们全体社区工作人员和8位网格员全力以赴,帮助企业 and 商家解决难题。”交通社区党总支书记谭英

妮告诉记者,社区工作人员和网格员不仅担任着巡逻员、督查员,还担任了企业员工体温检测员、防疫物资提供员等多种角色。目前,该社区已有600余家小微企业和商辅复工复产。

织密复工复产“安全网”。为认真做好复工复产企业日常监管服务工作,云阳街道各(村)社区按照网格划分及时跟进指导企业疫情防控体系建设,从场所消毒、员工防护用品配备、返工职工花名册、人员来源和近期去向排查,全程帮助梳理完善。及时督导复工企业把生产、住宿、餐饮等各方面防控措施做实做细,鼓励企业通过探索错峰上班、变通考勤管理等有效方式复工复产,筑牢企业复工复产“安全网”。

目前,在云阳街道党员干部带动下,该街道6家规模以上企业全部复工,在茶陵经开区工作的422名企业职工全员返岗,街道小微企业和商辅复工复产率超90%。

如今的云阳街道,复工的步伐正在稳步迈进,发展的信心更加坚定。

### 双语宣传接地气

如今,在茶陵县云阳街道炎帝社区,看到一群身穿迷彩防护服或蓝色志愿者马甲的人,手持扩音喇叭,播放用“普通话”和“茶陵方言”录制好的“双语”疫情防控知识,走进居民区进行宣传。

据了解,云阳街道炎帝社区地处茶陵县城中心,是茶陵最大的城市社区,辖区内60岁以上的老年人有近1300人。考虑到老年人不会使用手机,且对普通话理解不是很快,社区便同时使用普通话和方言录制相关资讯,通过社区工作人员、志愿者手持“大喇叭”或流动广播车进行广泛宣传。

“除了日常通过发放宣传材料,电子屏宣传疫情防控注意事项外,社区还通过‘云阳智慧党建’微信公众号‘网上群众路线’微信群等多种形式,以接地气、入民心的宣传模式,确保辖区居民防控信息应知尽知。”炎帝社区党总支书记左华明说。



刘桂容(右一)在商辅登记复工人员信息

### 网格员的一天

3月9日早上7时许,交通社区网格员刘桂容准时来到社区办公室,戴好红袖章,拿好扩音喇叭、测温枪和企业复工信息登记表,匆匆赶去自己联点企业。

早上8时许,早早赶到步步高超市的刘桂容,在检查消毒、员工测量体温等工作后,来到超市门口帮忙给进场购物的居民测量体温。直到9时许,眼见人流量渐少,她才离开去巡逻网格内其他商辅。

测体温、检查消毒情况登记,询问店家是否需要帮助,登记未营业商辅……每到一家商辅,刘桂容都仔细做好排查登记工作,忙到中午1时许,她才匆匆赶回社区吃口便饭。不到半小时,她再次投入巡逻工作中。下午5时许,将一天的登记表上报到社区后,她还没来得及吃完饭,就急忙电话联系未营业店铺和未复工企业,了解其预计复工日期。

晚上7时许,忙完手头的事,刘桂容打开手机发现网格内多家小旅馆发来了新入住人员信息,她赶到宾馆为入住人员测体温。直到晚上10时许,她才拖着疲惫的身躯赶回家休息。一天下来,她只有中午吃饭时才能抽空与待在公婆家的两个孩子视频聊天。

这样枯燥而繁忙的日子,刘桂容坚持了40多天。在云阳街道,像刘桂容一样的网格员还有很多,他们奔走在防控一线,用实际行动筑牢基层防控“铜墙铁壁”,为复工复产保驾护航。